
  
 Merkblatt Zahnersatz 

 

Die Wahl eines Zahnersatzes muss sich am persönlichen Budget orientieren. Welche Lösung am sinnvollsten ist und wie hoch die konkre-
ten Kosten im Einzelfall sind, hängt von sehr vielen Faktoren ab, zum Beispiel vom Zustand des Zahnfleischs, der Knochen oder noch 
vorhandener Zähne sowie vom Umfang der vom Arzt gewählten Abklärungen oder vom Standort der Produktion . 

Sämtliche hier aufgeführten Kosten sind deshalb nur als Anhaltswerte zu verstehen, die im Einzelfall erheblich abweichen können. 
 

Alle Zähne Merkmale Vorteile Nachteile Kosten (ca.) 

Klassische Vollprothese  
im Ober- und Unterkiefer 

 

Abnehmbar 

Individuelle Herstellung 

Halt durch Saugkräfte 

Günstigste Lösung 

Vergleichsweise schnell 
hergestellt 

Gute Funktionalität 

Gute Ästhetik 

Grosse Langzeiterfahrung 

Halt im Unterkiefer weni-
ger gut als mit Halteele-
menten 

Fremdkörpergefühl im 
Gaumen 

Beeinträchtigung von Ge-
schmack 

bis CHF 5000.-  
Unterkiefer + Oberkiefer 

Spektrum:  
CHF 3500.- bis 5000.- 

Vollprothese  
mit Halteelementen 

 

 

 

Abnehmbar 

Prothese wird auf Druck-
knöpfen oder Stegen aus 
Metall verankert. Die Ele-
mente sind auf eigenen 
Zahnwurzeln oder auf Im-
plantaten fixiert 

Verbesserter Halt, v.a. im 
Unterkiefer sinnvoll 

Verbesserter Kaukomfort 

Teurer als die klassische 
Prothese 

Chirurgischer Eingriff 

Pfeilerzähne kariesanfällig 

 

bis CHF 16‘000.-  
Unterkiefer + Oberkiefer 

Spektrum:  
CHF 8000.- bis 16'000.- 

u.a. abhängig von Vorbe-
handlungen, Provisorien, 
Verankerungsart, Anzahl 
Halterungen (1 Druckknopf 
= ca. CHF 1500.-) 
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Alle Zähne Merkmale Vorteile Nachteile Kosten (ca.) 

Implantat-getragene Brücke 
für ganzen Kiefer 

 

Festsitzend 

Mehrere Implantate tragen 
eine vollständige Brücke 

Sehr gute Funktionalität 

Hoher Komfort 

Ästhetik 

Sehr teuer 

Chirurgischer Eingriff 

Behandlungsdauer 

Infektionsrisiko 

Knochenzustand beein-
flusst Lebensdauer 

bis CHF 30‘000.-  
pro Kiefer 

u.a. abhängig von Zahl der 
Implantate 

Alle/viele Zähne einzeln im-
plantiert 

 

Festsitzend 

Vorgehen wie bei implan-
tierten Einzelzähnen 

Bedingungen: sehr gute 
Wundheilung, gesunder 
Knochen, Mundhygiene 

 

 

Sehr gute Funktionalität 

Hoher Komfort 

Ästhetik (vgl. Nachteile!) 

 

Sehr teuer 

«Rossgebiss»-Effekt bei zu 
wenig Zahnfleisch  

Chirurgischer Eingriff 

Behandlungsdauer 

Infektionsrisiko 

Knochenzustand beein-
flusst Lebensdauer 

bis CHF 40'000.-  
pro Kiefer 

Spektrum: 
CHF 25'000.- bis 40'000.- 
pro Kiefer 

 

Kombination Prothese und 
Implantate 

 

Kombiniert 

Z.B: Oberkiefer mit «Hufei-
senprothese» = Prothese 
ohne Gaumenplatte, befes-
tigt mit 4 bis 6 Halteele-
menten; Unterkiefer mit 
Implantaten 

Gute Ästhetik, auch wenn 
im Oberkiefer nicht mehr 
viel Zahnfleisch vorhanden  

Sehr teuer 

Chirurgischer Eingriff 

Behandlungsdauer 

Infektionsrisiko 

Knochenzustand beein-
flusst Lebensdauer 

bis CHF 60'000.- 
Unterkiefer + Oberkiefer 

Oberkiefer: 
CHF 16'000.- bis 20'000.- 

Unterkiefer: 
CHF 25'000.- bis 40'000.- 
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Einzelzähne Merkmale Vorteile Nachteile Kosten (ca.) 

Klammer-Teilprothese 

 

Abnehmbar 

Die Teilprothese wird (für 
Provisorien) mit Draht-  
oder Gussklammern an 
verbliebenen Zähnen be-
festigt 

Lücken müssen nicht in ei-
ner Reihe sein 

Günstig 

Funktionell, sofern sehr 
gut angefertigt 

Schnelle Therapie 

Wenig Aufwand 

Gut erweiterbar 

Klammern sichtbar 

Halt teils ungenügend 

Klammerzähne belastet, 
v.a. bei schlechter Pflege 

bis CHF 3500.- 
pro Kiefer 

Geschiebe-Teilprothese 

 

Abnehmbar 

Die Teilprothese wird an 
überkronten Zähnen einge-
klickt 

Metall-Nut (am überkron-
ten Zahn) und ein Gegen-
stück (an der Prothese) er-
forderlich 

Heute zurückgedrängt 
durch Implantate 

Unsichtbar 

Guter Halt 

Besser für grazilere Kiefer 

 

Beschleifen von Zähnen 

Pfeilerzähne stark belastet 

Nicht erweiterbar 

Aufwand/Kosten 

Häufig technische Misser-
folge 

bis CHF 17'000.- 

Spektrum: 
CHF 12'000.- bis 17'000.-  

Pro Pfeilerzahn: 
CHF 4000.- 

 

Teleskop-Teilprothese 

 

Abnehmbar 

Eine Prothesenkrone wird 
über eine passgenaue 
Zahnkrone geschoben  

Ideal sind 4 überkronte 
Zähne, je 2 auf einer Seite 

Unsichtbar 

Guter Halt 

Erweiterbar 

Kein chirurgischer Eingriff 

Beschleifen von Zähnen 

Pfeilerzähne belastet 

Doppelkronen wirken gross 
(Männerkiefer) 

Aufwand/Kosten 

bis CHF 17'000.- 

Spektrum:  
CHF 12'000 bis 17'000.- 

Pro Pfeilerzahn: 
CHF 4'000.- 
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Einzelzähne Merkmale Vorteile Nachteile Kosten (ca.) 

Brücke 

 

Festsitzend 

Ersatzzähne werden an 
überkronten eigenen Zäh-
nen festgeklebt. 

Möglich bis zu einer 
Spannweite von 3 Zähnen 

Bedingungen: Lücken in ei-
ner Reihe, Pfeilerzähne sit-
zen gut im Knochen 

Variante: Implantat mit 
Krone 

Unsichtbar 

Aufwand eher gering 

Beschleifen von Zähnen 

Pfeilerzähne belastet 

Mögliche Kariesbildung 

Nicht erweiterbar 

ab CHF 4200.- 

für dreigliedrige Brücke, 
die eine Einzellücke 
schliesst; ohne Implantate 

Implantierte Einzelzähne 

 

Festsitzend 

Titan-Schraube wird in den 
Kieferknochen eingesetzt. 
Auf dieser künstlichen 
Wurzel wird der künstliche 
Zahn befestigt. 

Bedingungen: Restzähne 
müssen gesund sein. Gute 
Hygiene, gute Gesundheit 
und wenn möglich nicht 
rauchen 

Sehr gute Funktionalität 
und Ästhetik 

Kein Beschleifen gesunder 
Zähne nötig 

Chirurgischer Eingriff 

Behandlungsdauer 

Kosten 

ab CHF 3500.-  

pro Implantat inkl. Krone 
(bei idealen Verhältnissen) 

Spektrum:  
bis CHF 8000.-  

abhängig davon, ob Kno-
chen- oder Weichteilauf-
bau nötig (v.a. im Front-
zahnbereich) 
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